

颱風麥德姆攜狂風暴雨在廣東登陸

中國國家發改委緊急安排2億元人民幣中央預算內投資支持兩省颱風災後應急恢復

今年第 21 號颱風「麥德姆」攜狂風暴雨於 5 日 14 時 50 分前後在廣東湛江市徐聞縣東部沿海登陸。中國國家防災減災委員會 5 日針對今年第 21 號颱風「麥德姆」對廣東和海南造成的嚴重影響，啟動國家四級救災應急響應。國家發改委緊急安排 2 億元人民幣中央預算內投資支持廣東省、海南省颱風災後應急恢復。

珠三角多地受「麥德姆」外圍環流雨帶影響

中新社報道，當日，廣東湛江、茂名濱海新區等地採取停課、停工、停產、停運、停業「五停」措施，廣州南站往湛江方向列車停運。

目前，珠江防總維持防汛防颱風Ⅲ級應急響應，珠江委維持洪水防禦Ⅲ級應急響應，廣東省防總維持防風Ⅰ級應急響應，廣東省水利廳維持水利防汛防颱風Ⅰ級應急響應。

據氣象監測，5 日 11 時至 14 時，全省有 2 個鎮街錄得超過 100 毫米的大暴雨，有 31 個鎮街錄得 50 至 100 毫米的暴雨，其中湛江徐聞縣前山鎮錄得全省最大降雨量達 112.2 毫米；全省錄得風速超過 10.8 米/秒的氣象觀測站點佔全省氣象觀測站總站數的 55.5%。

5 日，湛江沿海浪高風急、暴雨傾盆，位於沿海的湛江吳川市覃巴鎮梅樓村、大山江街道良美村發生海水倒灌，洶湧的海水湧上岸堤，岸邊不少建築物都出現了水浸。同樣位於粵西的陽江和茂名也受「麥德姆」影響，出現狂風暴雨。

除粵西地區，珠三角多地 5 日也受「麥德姆」外圍環流雨帶影響，遭遇強降雨和大風。其中，廣州白雲、花都等區雨勢大，並伴有

8 級左右大風和雷電。廣州南沙天後宮景區、南沙濕地景區等部分景區暫停對外開放；廣州南站往湛江方向列車停運。

海南沿海低窪地區出現海水倒灌

受「麥德姆」影響，海南海口、文昌等地遭遇狂風暴雨。截至 5 日 12 時，海南全省轉移安置危險地區人員近 20 萬人。

在海口西海岸看到，海面波濤洶湧，狂風裹挾暴雨不斷衝擊岸堤，部分路段樹木倒伏，或被連根拔起，或攔腰折斷。市區內，道路隔離欄與工地圍擋被大風掀翻，行人難以站穩。

風暴潮疊加天文高潮，導致文昌鋪前鎮、海口東寨港等沿海低窪地區出現海水倒灌。鋪前站最大風暴增水達 181 厘米，潮位接近紅色警戒潮位，海水漫上海岸浸漫街道，消防救援人員趕赴現場處置。

據海南氣象部門消息，受「麥德姆」影響，4 日 20 時至 5 日 14 時，海南有 9 個市縣共 46 個鄉鎮（區）雨量超過 100 毫米，最大為文昌市昌灘鎮 323.6 毫米。海南島東北部沿海陸地普遍出現 9 級至 11 級陣風，最大為文昌市鋪前鎮 14 級（43 米/秒）。另外，海南島東部近海測得最大陣風 17 級（七洲列島，57.3 米/秒）。

中越旅客列車部分區段擬停運

此外，中國鐵路南寧局集團有限公司（簡稱國鐵南寧局）5 日發佈信息稱，受颱風「麥德姆」影響，10 月 7 日、8 日南寧開 T8701/MR2 次，10 月 8 日、9 日憑祥接的 MR1/T8702 次中越國際旅客列車停運。



10 月 5 日，海南海口濱海大道路邊的多棵椰子樹被大風吹倒。今年第 21 號颱風「麥德姆」的中心已於當日 14 時 50 分前後在廣東省湛江市徐聞縣東部沿海登陸，登陸時中心附近最大風力有 14 級（42 米/秒，強颱風級），中心最低氣壓 965 百帕。受其影響，海南島北半部出現強風雨天氣。

中新社

據氣象部門監測預報，10 月 5 日至 10 月 7 日，國鐵南寧局管內中南部、西南部等路段有較強風雨天氣過程。

為維護正常運輸秩序，保證鐵路運輸安全，國鐵南寧局在湘桂鐵路江西村至國境段等路段啟動防禦颱風、防洪應急響應，紮實做好各項防禦工作。

國鐵南寧局安排臨時停運的旅客列車還有：10 月 5 日 18 時 30 分至 10 月 6 日 9 時，南寧至北海鐵路欽州東至北海間動車停運；

10 月 6 日零時至 11 時，欽州至防城港鐵路、防城港至東興鐵路動車停運。

鐵路部門後續會根據天氣變化情況動態調整列車運行方案，近日有出行計劃的旅客出行前請關注鐵路 12306 官方網站及車站公告，第一時間掌握列車開行信息，合理安排出行。

自今年 5 月 25 日中越國際旅客列車恢復開行以來，跨境旅客運輸持續攀升，已累計發送跨境旅客 8000 多人次。



「擺塔」

10 月 5 日，「花好月圓夜共享鄰里情」中秋民俗活動在福建省福州市倉山區梁厝特色歷史文化街區舉辦。圖為小朋友體驗福州中秋「擺塔」習俗。 中新社

10月1日至4日中國內地訪港旅客人次同比增逾7%

香港特區政府財政司司長陳茂波 5 日發表網志稱，中國內地國慶中秋假期前四天（即 10 月 1 日至 4 日），內地訪港旅客約 87.8 萬人次，同比上升超過 7%，海外旅客約 12.6 萬人次，同比上升超過 30%。

中新社報道，陳茂波表示，香港 8 月份零售業臨時總銷貨價值達 303 億港元，按年上升 3.8%，優於市場預期，是連續四個月錄得正增長，也是 20 個月以來的最大升幅。

他指出，在香港本地住宅物業市場趨穩、股市興旺、旅客持續增加等多個因素支持下，零售業的經營情況正逐步穩定。八成受訪業界亦預期今年內地國慶中秋假期生意額會錄得增長，部分更估計可有雙位數增幅。今年餘下時間，不同盛事活動繼續為市道帶來支持。

陳茂波稱，新一份施政報告提出，推動以「盛事 + 旅遊」發展和推動包括特色地方主題深度遊等多方面舉措。各政策局和部門正全力以赴，提升香港旅遊的基建、產品和

服務，吸引更多旅客，讓其留港更久，並一來再來。

另一方面，特區政府也繼續努力招商引資，吸引企業來港發展，支持香港經濟的升級轉型。特區政府即將舉行新一批重點企業的簽約儀式，歡迎 10 多家重點企業在港落戶或擴展業務。隨着這批企業加入，特區政府引進重點企業辦公室促成落戶的重點企業總數將突破 100 家。

另據香港中通社報道，香港的文化藝術與懷舊情懷成為新亮點。位於中環的大館推出「臥底展」，以逼真場景掀起港片「回憶殺」，成為社交媒體的熱門打卡點。由於參觀人潮湧躍，展覽將閉館時間延長至晚上八點，滿足遊客需求。

恰巧 10 月 3 日至 9 日是韓國公眾假期（開天節及中秋假期），與內地「黃金週」重迭，中環街頭湧現大量韓國旅行團。儘管香港近日受颱風影響天氣不穩，國際金融中心商場（IFC）內仍擠滿避雨兼購物的遊客，場面熱鬧。

來自新疆的姜小姐說，在深圳旅遊後專程留港兩天，不僅打卡了「全亞洲最佳披薩」和網紅蛋塔，也在中上環街區「Citywalk」，看到街頭的塗鴉藝術，配合巷裡特色小店，認為很有藝術氣息。

這種追求在地體驗的深度遊趨勢，也反映在消費模式上。香港百貨商業僱員總會副理事長鍾博文表示，今年國慶「黃金週」前幾日市面人流旺盛，整體零售業氛圍樂觀。奢侈品、金鋪、手錶還是有市場，但很多會轉向更有特色的本地手信，如潮語掛飾「擺設」、盲盒及熊貓公仔等商品，對年輕一代頗有吸引力。

此外，在生態遊新趨勢下，香港不少地質步道「出圈」了，例如萬宜水庫的麥理浩徑，近日成為內地旅客的熱門景點。國慶「黃金週」首日一度出現塞車情況。

有來自山東的資深登山愛好者表示，麥理浩徑在內地登山圈很有名氣，此行專程前來體驗，順道觀影、乘坐天星小輪。

現代旋律隨海風漫溢，與紅磚綠樹、碧海藍天相映成趣，共同織就出「琴島」獨有的沉漫式音樂圖景。

20 多年前，鼓浪嶼的音樂氣息便給俄羅斯莫斯科國立柴可夫斯基音樂學院校長亞歷山大·索科洛夫（Alexander Sokolov）留下深刻印象。「我想，每個音樂家來到這裡，都會愛上它。它能讓創作者、表演者充分釋放藝術潛力。」

「更難得的是它的開放性，藝術週的舉辦，讓熱愛音樂的人都能在此邂逅、欣賞、交流。這樣一座浸潤着音樂的海島，無疑是加強青年音樂家、藝術家交流合作的理想之地。」亞歷山大·索科洛夫說。

鼓浪嶼管委會主任林躍峰表示，鼓浪嶼將通過一個個音樂項目的落地實施，帶動優質文化資源集聚，推動「音樂之島」建設再上新臺階。「我們期待更多人因為音樂來到鼓浪嶼，愛上鼓浪嶼。」

中新社

廣東省疾控局 5 日發佈該省基孔肯雅熱監測信息，9 月 28 日 0 時至 10 月 4 日 24 時，全省新增報告 3181 例基孔肯雅熱本地個案，未報告重症和死亡個案。

基孔肯雅熱本地個案

廣東省疾控局 5 日發佈該省基孔肯雅熱監測信息，9 月 28 日 0 時至 10 月 4 日 24 時，全省新增報告 3181 例基孔肯雅熱本地個案，未報告重症和死亡個案。

基孔肯雅熱本地個案

基孔肯雅熱本地個案